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Absztrakt. A tanulmány az informatika tanításának módszertanával foglalkozik. Főleg a 

szlovákiai tanárképzési programokban helyet kapott pedagógiai gyakorlat bemutatására 

összpontosít. Foglalkozik azonban azon lehetőségekkel is, amelyek feltételeket teremtenek 

esetleg a tanítási gyakorlathoz szükséges jártasságok megszerzésére és támogatják tanári és 

tanítói mesterség elsajátítását. A tanító és tanárképzésben az informatika tanításának gya-

korlati része az alap és középiskolákon tanított informatika tantárgyakra fókuszál, de fog-

lalkozik az informatikával, az információs és kommunikációs technológiákkal, mint univer-

zális szakmódszertani eszközzel, és mint oktatástechnológiával is. Kitér a jövendő informa-

tika tanárok tanításra való felkészítésének koncepciójára is. Értékeli az informatikatanító- 

és tanárképzésnek múltját, fejlődési szakaszait, jelenlegi helyzetét és az eddig elért eredmé-

nyeket. 

Kulcsszavak: Informatika, informatikatanár, tanárképzés, informatika tanításának mód-

szertana, szakdidaktika, tantárgy didaktika, pedagógiai gyakorlat  

1. Bevezetés 

Az egyetemi tanító- és tanárképzés fontos feladata a jövendő tanítókat és tanárokat nemcsak 

megtanítani tanítani, de felkészíteni a tanító és tanári hivatás betöltésével járó adminisztratív és 

szervező munkára is. Maga a sikeres tanítás megköveteli, hogy a tanár becsületesen felkészüljön 

minden tanítási órára, innoválja a tanítás tartalmát, átgondolja, milyen segédeszközökkel tud 

elérni jó eredményeket, milyen technológiák állnak rendelkezésére és hogyan lehet ezeket a 

tanítási órán érvényesíteni. Nagyon fontos a megfelelő mintafeladatok kiválasztása és átgondo-

lása, meglátva benne az újonnan megszerzett tudás érvényesülését, valamint a diákok/hallgatók 

motiválási lehetőségét az aktív és kreatív tanulásra ösztönözve. 

2.  Az informatikatanító- és tanárképzés 

Szlovákiában az informatika tanárképzés 1987-ben indult a besztercebányai Bel Mátyás Egye-

tem Humán- és Természettudományok Karán. Az akkreditált, akkor még Számítástechnika né-

ven szerepelő tanári tanulmányi program a gimnáziumok számítástechnikára szakosított osztá-

lyaiban az informatika, számítástechnika és programozásra irányuló tantárgyak tanításának be-

biztosítására fókuszált. Már abban az időben ilyen szakirány a gimnáziumokban működött, vi-

szont e tantárgyak tanítását mérnökök végezték, vagy rokonszakot (matematikát, fizikát) oktató 

tanárok, sokszor pedagógiai képesítés nélkül [11]. 

Ebben az időben (is) az informatikát/számítástechnikát csak egy másik tantárggyal párosítva 

lehetett a tanárképző karokon tanulni. A szakpárosítás másik tantárgya adott volt és nem lehetett 

a kínált akkreditált (képzésre jogot nyert) tantárgyorientált tanárképző tanulmányi programokból 

szabadon választani, mint jelenleg. Az első informatikával párosított tantárgy a matematika volt, 

majd következett a fizika, műszaki nevelés, biológia, stb., az összes természettudományi tantár-

gyat kimerítve. Jelenleg a tantárgyak szabadon kombinálhatók. Nagyon populáris az informatika 
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és nyelv kombináció. A tanárinformatikus hallgató több mint fele idegen nyelvet választ máso-

dik tantárgyként. Az utóbbi csoportból az informatika – angol a legnépszerűbb [11], [13], [19]. 

3. Informatikai tanítók és tanárok tanításra való felkészítésének kon-

cepciója – pedagógiai gyakorlata 

Az informatikatanító- és tanárképzésről, posztgraduális és továbbképzésről Szlovákiában a múlt 

évi INFODIDACT konferencia egyik előadásában számoltunk be részletesen. Ismertettük az 

informatika módszertanára orientált elméleti tantárgyakat, amelyek az általános pedagógiai pszi-

chológiai modulus és az informatika tantárgy modulus tantárgyai közé vannak beosztva. Az 

úgynevezett informatika tanításának elmélete és gyakorlata I és II (vagy informatika didaktiká-

ja/módszertana I és II) a mesterképzési program első évfolyamában kapott helyett. A téli sze-

meszterben az informatika módszertanával, mint szakmódszertannal foglalkozunk. A nyári sze-

meszterben a tantárgy módszertanra összpontosítunk, amelyet a programozás módszertana kép-

viseli [12], [15], [17]. Mindkét tantárgyat részletesen bemutattuk a múlt évi konferencián. Ezen 

tantárgyakat támogatja több gyakorlati jellegű tantárgy vagy tematikus egység is, mint például a 

didaktikus szoftverkészítés, modellezés és szimuláció, számítógépes animáció és vizualizálás, 

stb. [16], [18]. 

Az informatika szakos tanítók és tanárok tanításra való felkészítési koncepciójának szerves része 

a pedagógiai gyakorlat. A pedagógiai gyakorlat a mesterképzés első és második évfolyamában 

valósul meg, mint folyamatos és fellépő tanítási gyakorlat az alap- és középiskolákon. Az általá-

nos módszertanból a tanárképzős hallgatók bizonyos ízelítőt kapnak már bakalár képzés 3. évfo-

lyamában az ú. n. közös-alap modulusban [14]. 

Megpróbáljuk a további részben bemutatni a pedagógiai gyakorlat fejlődését, levezetését és 

jelenlegi helyzetét, három Szlovákiai egyetemen szerzett tapasztalatok alapján.  

3.1 Pedagógiai gyakorlat a Konstantin Filozófus Egyetemen, Nyitrán 

Az informatika tanárképzés a mai nyitrai Konstantin Filozófus Egyetemen 1989-ben indult, 2 

évvel a besztercebányai Bel Mátyás Egyetem után. A nyitrai önálló Pedagógiai Kar abban az 

időben már gazdag tapasztalatokkal rendelkezett a tanár- és tanítóképzés területén. (Hiszen Nyit-

rán a tanító és tanárképzés 1959-ben kezdődött az akkor alapított Pedagógiai Intézeten.) Maga a 

pedagógiai gyakorlat is gazdag múltra tekinthetett vissza, úgy a szlovák, mint a magyar tanítók 

tanításra való felkészítésében. A pedagógiai gyakorlatért az azonos nevű külön tanszék foglalko-

zott. Itt főleg a pedagógia gyakorlat megszervezése, a gyakorlóiskolák a gyakorló tanárok és 

tanítók kiválasztása, szerződéskötés, a pedagógiai gyakorlat órarendjének összeállítása, a peda-

gógiai gyakorlat általános kérdéseinek megválaszolása és problémáinak megoldása és egyéb 

főleg szervezési munka játszódott le. A tanszékek, ahová a szakpárosítás tantárgya tartozott a 

pedagógiai gyakorlat konkrét megvalósításért, ellenőrzésért és a hallgató – gyakorlóiskola – 

egyetem – gyakorló tanár/tanító kapcsolattartásért voltak felelősök. Az órára való felkészí-

tés/felkészülés is itt valósult meg, a tanszéki pedagógiai gyakorlatért felelős tanár vezetése alatt. 

Ez látta el tanácsokkal a meghallgatásra vagy tanításra készülő tanárjelölt hallgatót, ellenőrizte 

írásos felkészülését és értékelte teljesítményét. Ezen hagyományokat respektálva alakult meg, 

épült ki és fejlődött informatika tanárképzés gyakorlata Nyitrán. Bizonyos változásokat hozott a 

kétszintű egyetemi képzés, majd az ú. n. ECTS (European Credit Transfer System) bevezetése, 

amely biztosítja az egyetemi hallgatói mobilitást az Erasmus, Ceepus vagy más nemzetközi 

programok keretein belül, vagy esetleg individuális úton történő külföldi tanulás esetében [3], 

[4], [5], [10]. 
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Az informatika tanári programban jelenleg évente egy 15-25 tagú csoport indul. Az érdeklődés a 

tanári informatika iránt jelenleg jelentősen csökkent. 

3.2 Pedagógiai gyakorlat a Selye János Egyetemen, Komáromban 

A komáromi Selye János Egyetemen (SJE) már az indulásnál (2004-ben) a bolognai folya-

mat értelmében kreditrendszer alapján kerültek kidolgozásra a tanulmányi programok, így kerül-

tek benyújtásra is a Szlovák Iskolaügyi Minisztérium Akkreditációs Bizottsága felé, megfelelve 

az ECTS rendszernek. Az informatika tanárképző program a SJE-en már az első 2004/2005 

akadémiai évtől akkreditálva volt, és az egyetem ezt a jogát, mindmáig megőrizte. Kezdetben a 

pedagógiai gyakorlat nagy teret kapott és a rektori döntés alapján már az alapszint első évfolya-

mában beindult. Ez nagy terhelést jelentett úgy a szervezőknek, mint a gyakorlóiskoláknak, 

amikor is három év után mindhárom évfolyam pedagógiai gyakorlatra járt. Beláttuk, hogy ez így 

mégsem vezet a jövendő tanárok jobb felkészültségéhez és a pedagógiai gyakorlat koncepciója 

átszervezésre és átdolgozásra került a bevált szlovákiai minta alapján. 

A hallgatók pedagógiai szakgyakorlata a bakalár képzés 3. évfolyamában veszi kezdetét 

úgynevezett blokkosított formában megszervezett pedagógiai gyakorlattal (20 óra terjedelem-

ben), melynek fő küldetése a pedagógiai dokumentáció megismerése és elsajátítása, valamint az 

oktatási folyamat megismerése és megtapasztalása a gyakorlatban. Ebben a megismerési folya-

matban nagy segítséget nyújtanak az egyetem gyakorlóiskolái alap- és középszinten egyaránt. 

Ezen pedagógiai gyakorlatért a Pedagógiai Tanszék felel, a közös alapok tantárgyai keretén 

belül.  

A pedagógiai szakgyakorlat folyamatos szervezési formában a magiszteri szinten kezdődik 

el, amikor a hallgatók első ízben találkoznak a tantárgykínálat által szakmódszertannal, mint 

tantárggyal [6], [9], [18]. Ez nagyon fontos alapját képezi a felkészítési folyamatnak, hogyan 

megszervezni az oktatást és az órát, milyen oktatási módszereket alkalmazni az adott tantárgyon 

belül. A hallgatók mindkét szakpárjukból részt vesznek órahallgatásokon, előre leszervezett idő- 

és csoportbeosztásban, az egyetem gyakorlóiskolájának kijelölt „gyakorlótanára” szakmai veze-

tése alatt. A hallgatóknak mindkét felvett szakjukból teljesíteniük kell 20-20 órát, melyből: 5 óra 

órahallgatás, 5 óra felkészülés a tanításra, 5 óra aktív fellépés (tanítás), végezetül 5 óra elemzés 

(letanított órát követően). Erről a folyamatról egy írásos dokumentum („Protokol”) készül, 

melyben lehetősége van a gyakorlótanárnak kifejtenie szóbeli értékelését a hallgató munkájáról. 

Ennek értelmében javaslatot tehet a hallgató végleges értékelésére, melyet a pedagógiai gyakor-

latért felelős szakvezető (tantárgy módszertanos) tanár figyelembe vehet az osztályzás során. 

További kritériuma az osztályzásnak a tanításról készült előkészületek leadása (gyakorlatért 

felelős szakvezető instrukcióinak megfelelően kidolgozva és szerkesztve), melyet a gyakorlóta-

nár aláírásával is igazolt. A magiszteri tanulmányok utolsó szemeszterében kerül sor a folyama-

tos tanításra, szakonként 40-40 óraszámban (20 óra alapiskolai tevékenység, 20 óra középisko-

lán, mindez szakonként értve). Az első két pedagógiai gyakorlat tantárgy kredit értéke 2, az 

utolsóé pedig 12 kredit.  

Sajnos az informatika tanári program iránt jelenleg csökkent az érdeklődés a hallgatók részé-

ről. A 60-70 létszám között mozgó évfolyamok a múlt évektől alig 20 körüli létszámra reduká-

lódtak. Annak ellenére, hogy az alkalmazott informatika „bakalár” (bachelor – BSc.) tanulmányi 

program iránt nagy az érdeklődés, az informatika tanárképző programra jelentkező alacsony 

hallgatói létszám nyugtalanító jelenség. Hisz 2008-tól az alapiskolákon az informatika a kötele-

ző tantárgyak közé lett besorolva [11], [13], [19]. 
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3.3 Pedagógiai gyakorlat a Nagyszombati Egyetem, Tanárképző Karán  

A Nagyszombati Egyetem (Trnavská univerzita v Trnave) 1992-ben nyitotta meg újra kapuit a 

felsőfokú műveltség iránt érdeklődő hallgatóság előtt. Az informatikatanító- és tanárképzés már 

az első akadémiai évben beindult. Azóta minden akkreditációs folyamatban megvédte létjogo-

sultságát és jelenleg a következő akkreditációig úgy a BSc. (Bc.), mint az MSc. (Mgr.) tanító- és 

tanári tanulmányi programok érvényesek [3], [10], [14]. 

Az informatika tanárképzés módszertani tantárgyai a nyitrai minta alapján voltak kidolgozva, 

vannak tanítva és a pedagógiai gyakorlat is néhány sajátosságon kívül ugyanúgy van megszer-

vezve. Pedagógiai gyakorlat a Nagyszombati Egyetem Tanárképző Karán a más tanárképző 

karokon bevált időtartam, terjedelem és szervezés alapján kerül megvalósításra.  

4. A jövendő informatikatanítók és tanárok pedagógiai gyakorlatának 

lebonyolítása 

A tanítási gyakorlat blokkosított és folyamatos szervezési formában van lebonyolítva (úgy 

ahogy ezt a SJE esetében részletesen leírtuk. Fokozott figyelmet fordítunk a tanításra való felké-

szülésre úgy tartalmi [19], mint módszertani szempontból. A tartalom meghatározásában és téma 

kiválasztásában fontos szerepet játszanak az állami képzési programok [6].  

Az alapiskola alsó tagozatán az informatika tanításának tartalmát, céljait és tudást, ill. telje-

sítményt kifejező standardjait az ISCED 1 szabályozza. Fő célja az informatika alapjainak kiépí-

tése. Küldetése, hogy a diákok megértsék és használni tudják az alapfogalmakat, megértsék az 

információ feldolgozó alaptechnológiákat és így alapozzák meg és fejlesszék náluk az informá-

ciós kultúrát, amely a digitális technológiák effektív felhasználásához vezet. Ezen célokat az 

informatika tantárgy és az információs technológiák alkalmazásával a többi tantárgyak keretén 

belül kell elérni.  

Az informatika tantárgy előírt tartalma (témái) a következő: 

Információ körülöttünk; 

Kommunikáció az IKT segítségével; 

Eljárások, a problémamegoldás [1],, algoritmikus gondolkodás; 
Az IKT (és számítógép) működési alapelvei; 

Információs társadalom. 

Az egyes témáknál részletesebben definiálva vannak a további témakörök, az elsajátításra 

váró alapfogalmak, tudást és teljesítményt kifejező standardokat. Az alsó tagozaton az informa-

tikát heti 1 órában tanítják (2. évfolyamtól kezdődően). 

Az alapiskola felső tagozatán az informatika tanításának tartalmát, céljait és tudást, ill. telje-

sítményt kifejező standardjait az ISCED 2 határozza meg. Az informatika tantárgy heti 0,5 órá-

ban kerül oktatásra (8. évfolyamot lezáróan). A témák megegyeznek az alsó tagozatéval, de 

mélyebb és szélesebb tudásszintet követelnek az adott témán belül. 

Az informatika tantárgy oktatása a középiskolákon (KI) speciális esetet képez a KI szak-

orientáltságára való tekintettel (gimnáziumok, szakközépiskolák, szakiskolák). Ezen intézmé-

nyekben a tanítás egyes standardjait és az informatika órák heti óraszámát az ISCED 3 határozza 

meg (pontosabban: ISCED 3A, ISCED 3B, ISCED 3C). A gimnáziumok esetében ez az óraszám 

eléri az: 1+1+1+0 óra/hét –t.  A témák itt is megegyeznek az alapiskolán előírtakkal, de sokkal 

mélyebb és szélesebb tudásszintet és jártasságokat valamint készségeket megkövetelve az adott 

témán belül. A célkövetelmények itt is két részből állnak, melyeknek a diákok meg kell, hogy 
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feleljenek az adott iskolaszint végeztével: tartalmi (fogalmak, tulajdonságok, kapcsolatok, ös--

szefüggések), valamint tudási- és teljesítményi standardoknak (interpretáció, identifikáció, 

hozzáállás, manipuláció, leírás rögzítése, rendezés, felismerés, eltávolítás, létrehozás, tervezés, 

konstruálás, felépítés, rögzítés, tesztelés, programozás, generálás, kiértékelés, általánosítás stb.). 

Minden fejezet tartalmi részében fel vannak tüntetve azok az alapfogalmak, kapcsolatok és ös--

szefüggések, melyeket a diáknak ismernie kell. Fogalmak tekintetében: érti a feladatot, melyben 

e fogalmak szerepelnek, saját válaszaiban tudja azokat helyesen alkalmazni, körül tudja őket 

röviden írni (definiálni). 

Fontos mindezek mellett hangsúlyozni az informatika szerepét a többi tantárgy keretén belül, 

mint IKT eszközök szerves beépítését és aktív alkalmazását az oktatásban [1], [7]. Ehhez nyúj-

tanak teret a metszettémák, melyek közül említhetjük a projektmunkát, valamint a prezentációs 

készségek fejlesztését minden oktatott tantárgy keretén belül [2], [16], [17].  

A pedagógiai gyakorlat minden informatika tanárképző program keretén belül hasonlókép-

pen játszódik le egy-két helyi specifikum és elképzelés beépítésével, a tanítás minőségének 

növelése céljából. Pl. a gyakorlaton résztvevő hallgató „saját kezűleg” készített didaktikus esz-

közt használ a tanítási órán, amely a Didaktikus szoftverkészítés tantárgyon fejlesztett alkalma-

zás töltetét képezi.  

Befejezés 

A cikk áttekintést nyújt a szlovákiai informatika tanárképzési programok pedagógiai gyakor-

latok lebonyolításának koncepciójáról. Ismerteti a tanítás gyakorlati elsajátítását. A leírás a szer-

zők gazdag gyakorlati tapasztalatait tükrözi a tanárképzés területén. Nemcsak három szlovákiai 

egyetem informatika tanárképző programok építéséből és fejlesztéséből, de az alap- és középis-

kolákon az informatika diszciplínák és IKT eszközök használatából szerzett tapasztalatokból 

merítve ismertetik a jelenlegi helyzetet. A szerzők nemcsak a benyújtott informatika tanári prog-

ramok kidolgozásából, de sok (főleg módszertani) tantárgy bevezetéséből és tanításából is kivet-

ték a részüket, és így saját tapasztalataikra építve dolgozták ki a módszertani tantárgyak leírásait, 

mint az informatika tanárképző tantanulmányi programok részét. Az alap- és középiskolák tema-

tikus terveinek és tantárgyleírásának fontos része a tematikus egységek listáján kívül, a tanulási 

eredmények és tanulási célok megfogalmazása is, ezért megérdemli a programkidolgozók emelt-

fokú figyelmét. 

Köszönetnyilvánítás 

A tanulmány a KEGA 010UJS-4/2014 Modellezés, szimuláció és animáció az oktatásban (Mo-

delovanie, simulácia a animácia vo vzdelávaní) projekt keretein belül készült. 
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